星期二

从"心"开始 共赴文明之约

·来自大祥区西直街小学的报道

邵阳日报通讯员 肖叶

近年来,大祥区西直街小学以学生 为本,以创建文明校园为主线,以提高 师生文明素质为核心,不断丰富校园文 明建设内涵,切实办人民满意教育。

走近西直街小学,高大的梧桐树见 证了该校的时代变迁,宽大的操场等着 学生们到来。漫步在校园,洁白的墙壁 上书写着文明标语,校园宣传栏上展示 着校风校训。教学楼墙面张贴社会主 义核心价值观,宣传橱窗张贴《小学生 日常行为规范》《中小学生守则》等内 容,将学生的思想涵养在日常中潜移默 化,使学生内化于心,外化于行,自觉成 为文明学生。

走近教室,绿植养眼,激励教育的

名言警句、学生优秀作品展示、优美的 黑板报映入眼帘,润物细无声,彰显初 心,处处体现对学生的温暖与关爱。

教师是学校发展的核心竞争力,是 实施教育教学实践活动的主力军。西 直街小学始终以人为本,用深厚的情怀 关爱教师,不断更新教育理念和知识结 构,提高教师业务能力,重视班主任、 骨干教师的成长,现有区级骨干教师 12人,市级骨干教师2名,学科带头人2 名,先后被评为"全国百佳创新校园" "全国青少年人工智能教育示范基地" "全国创客教育领先单位""全国绘画 心理特色学校"等。该校推进实施"青 蓝工程"创新模式,注重年轻教师的培

养,致力于打造一支整体水平较高、充 满活力的适应学校事业发展需要的师 资队伍。

同时,该校多种形式开展安全、健 康、消防等教育活动,利用朗诵、绘画、 唱歌等学生乐于接受的方式开展各类 知识宣传,并发挥新媒体传播力强的优 势,通过学校微信公众号及时实时发 布、传播学校发展正能量,全方面促进 学生向上向善成长。

文明创建・共创共享



10月13日, 武冈市第二实验 小学开展"清廉润 童心 清风伴成 长"庆祝少先队建 队日主题活动。 以入队仪式、体育 运动等形式,从容 自信地展现新时 代少先队员朝气 蓬勃、昂扬向上的 精神风貌。

龚顺松 摄

一茜学前教育名师网络工作室授

成

质

稳

升

邵阳日报讯 (记 李超 通讯员 何洪文 严静) 10月 力学前

8日,邵阳市卿茜学前 教育名师网络工作室 正式授牌成立。

卿茜学前教育名 师网络工作室由幼教 教研员、幼儿园园长及 优秀骨干教师组成。 主持人卿茜是湖南省 优质空间首席名师、省 首届幼儿园教育能手、 市骨干教师、市教师培 训师。工作室96名成 员中,有20人拥有高级 职称。

据悉,工作室成立 后,将依托名师引领,扎实推动幼儿园 "幼小衔接""户外自主游戏""艺术领 域"等方面的研究与运用,嫁接"互联 网+教研"桥梁,通过线上线下相结合的 方式,积极与我市各学前教育单位开展 跨园教研、教育论坛、送教培训,推动我 市学前教育工作者在教育科研、资源开 发、教育实践、融合创新等方面快速成 长,形成学习教育研究合力,从而助力 全市学前教育质量的稳步提升。

全面推动劳动实践教育健康发展

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯 员 魏燕娟) 10月11日,我市召开 2023年邵阳市省、市级劳动教育实践基 地会议,结合我市经济社会发展实际, 对我市大中小学劳动实践教育工作的 开展进行进一步的加强和规范。

会议强调,劳动实践教育要遵循教 育性原则、实践性原则、安全性原则、公 益性原则,使全市广大学生树立劳动观 念,热爱劳动,尊重普通劳动者,学习基 本劳动知识,掌握基本劳动技能,树立 服务意识,实践服务技能。

会议要求,为全面推进全市劳动

实践教育工作健康有序发展,各劳动 教育实践基地要按照教育部《大中小 学劳动教育指导纲要(试行)》《邵阳市 新时代大中小学劳动教育实施方案》, 落实劳动教育课程标准;根据各基地 具体情况,健全课程体系;提高基地服 务质量,加强基地建设;严格按照要 求,规范收费标准;加强安全管理,保 障学生安全;杜绝中小学校与劳动实 践基地及相关承办机构之间的恶性竞 争,促进良性发展;加强对学校履行劳 动教育工作的指导和检查,完善督导 评估。

传承红色基因

争做时代新人

邵阳日报讯 (通讯员 刘剑) 10月9日,隆回二中组织近1000名师生 赴湘潭开展"我的韶山行"大思政育人 "走进伟人故里,传承红色基因,争做时 代新人"红色研学活动。

研学中,全体师生列队整齐,齐唱 《没有共产党,就没有新中国》,并庄严 集体宣誓,为毛主席铜像敬献花篮。期 间,全体师生还参观了毛泽东同志故居

和毛泽东同志纪念馆专题展,聆听《恰 是风华少年》思政课,观看《少年毛泽 东》红色影片。学生们纷纷表示,要时 时刻刻对照自己的一言一行,学习革命 先辈不屈不挠的精神,爱国爱民,守法 守纪,勤奋学习,铭记历史,珍惜现在, 积极学习,传承先烈们顽强拼搏、艰苦 奋斗的精神,为民族振兴、国家富强而 肩负起自己的责任。

提升硬件设施水平 打造环境优美校园

-市南华中学以良好的办学条件推动教育质量提高

邵阳日报记者 朱大建 通讯员 张四海

10月10日下午,市南华中学新建的 足球场上,健儿们正在激烈地角逐,同 样是新建的田径场上,一波一波的学生 在跑步。

今年暑假期间,市南华中学加强 硬件设施建设,提升学校办学条件,投 入资金约450万元对校园基础设施提 质改造升级。在此次校园设施升级改 造中,该校领导班子高度重视,紧盯项 目的进展和施工质量,及时协调出现 的各种问题,确保9月所有的项目按时

按要求顺利完成。 进入南华中学,校园内绿树成荫, 空气清新,环境幽静。崭新的教学大 楼,新建的足球场,翻修一新的办公房、 宿舍楼让人赏心悦目。

一直以来,南华中学践行"关注细 节 关爱点滴"的服务理念和"一切为了 师生的发展"的办学宗旨。校园基础设施 建设先后竣工,不仅进一步优化了学校办 学条件,提升了校园育人环境,同时也为 广大师生营造了一个更加优美、舒适的学 习、生活和工作环境,为实现学校的跨越 式发展奠定了坚实的基础。

南华中学坐落于双清区火车站乡, 创办于1993年,是我市一所市直民办普 通高级中学。近几年来,该校先后投入 大量经费,改善办学条件,完善基础设 施建设。新建的多功能综合教学楼内 有多媒体教室58间,还设有多功能报告

厅、理化生实验室、声乐室、舞蹈室、美 术室、电脑室、图书室、心理咨询室等。 学校提升硬件设施水平、打造环境优美 校园,良好的办学条件推动了学校教育 质量的明显提高。

"学校从景观绿地、公共活动空间、 公共服务设施进行部署改造,提质改造 后学校的现代化气息更加浓郁,科技、 文化特色更加突出,人文底蕴更加深 厚。"南华中学校长唐顺祥介绍。他同 时表示,南华中学不断提高办学条件, 挖掘和发扬自身的优势和特色,坚持特 色办学,培育时代新人,不断创新和完 善教育模式,为学生提供更加优质的教 育资源和发展平台。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

做一名有温度的教师

-记隆回县桃花坪中学教师张乐友

邵阳日报记者 李超

"老班,非常感谢您的重 视、肯定与鼓励。"每逢节假日, 总有返乡的学生给张乐友送来 问候。这不,国庆期间,几名在 外就读的学生返邵后联系张乐 友,感谢他的悉心教导和真心 关爱。每到这时,张乐友的脸 上总是挂着灿烂的笑容。

张乐友是隆回桃花坪街道 桃花坪中学的教师。从教多年 来,他始终严格要求自己,严谨 工作、细致求实、脚踏实地、埋 头苦干,用一颗真心温暖学子、 关爱学子,努力做一名有温度 的教师。

传道授业,师之主业。在 教学过程中,张乐友充分运用 多媒体激发学生学习的兴趣, 积极开展分层教学,真正做到 因材施教。面对繁重的教育教 学工作,他"急学生之所急、想 学生之所想",以高度的责任 感、使命感和工作热情,积极热 情耐心地开展工作,教学成绩 -直名列前茅。

张乐友工作细致有耐心, 能够用不重样的夸奖帮学生找 到自己的闪光点,找回自信。 之前,他班里有个男生学习习惯 差,作业不做、上课讲话和睡觉, 老师、同学劝说过多次都没有 用。张乐友和家长沟通过后发 现,家长平时工作繁忙,很少管 教,经常"打压"孩子,批评很多, 表扬夸奖很少。"每个孩子都有 长处,如果看不到自己的优点, 就会甘于平庸、不求上进。"张乐 友暗下决心,一定要找到该男生 的长处,帮助他改变。

一次数学课堂上,张乐友 来了一场"一题多解"比赛,全 班一起解一道计算题,看谁解

题方法多。他发现,该男生的 思维力很好,一般的学生只想 到一二种方法,而他却想出了 四种解法。张乐友立刻在全班 学生面前表扬他聪明、肯动 脑。之后的数学课堂上,他再 也不睡觉了,眼睛瞪着黑板,认 真思考。看到他的进步后,张 乐友又多次找他谈话,及时肯 定与表扬。慢慢地,这位男生 对学习有了兴趣和动力,缺点 也改正了很多。张乐友还把有 关他的点滴进步告诉了家长, 希望家长在家也多夸一夸。这 个对学习"不感兴趣"的男生, 后来顺利升人市级示范性普通 高中。

教育之于心灵,犹雕刻之 于大理石。之前学校有个典型 的"差班",学生不听管教,还沾 染了很多社会风气,学习成绩、 班级管理非常糟糕。张乐友接 手这个班级之后,先后找每个 学生谈话,帮学生树立目标,进 行理想教育和感恩教育。他总 是在学生到校之前到校,仔细观 察学生每天的学习情况和思想 动态,经常找学困生谈话,为他 们鼓劲。他注重学生的实际表 现,让孩子发挥自己的才能,增 强他们的自信心。他常常将自 己的生活经验融入到教育教学 中,让学生感受到他父亲般亲切 的关怀和爱护,引导他们树立正 确的世界观和人生观。在张乐 友身体力行的影响和教育下,不 到一个月,班级成为了一个班风 正、学风浓的优秀班集体,被共 青团邵阳市委员会、邵阳市教育 局评为"红领巾奖章"三星章集 体,张乐友也被隆回县教育局评 为"优秀班主任"。

为大山里的孩子点燃"一盏灯"

——记绥宁县长铺镇第一小学教师杨惠宁

邵阳日报记者 张伟

长铺镇第一小学是绥宁县 的一所少数民族示范小学,全 校百分之九十以上的学生都是 来自大山深处的少数民族儿 童。对于这些大山里的孩子, 从教27年,杨惠宁一直坚持一 个梦想,她要通过自己的教育 教学让孩子们了解大山外面的 世界,让他们都能走出大山,成 为对社会有用的人。

"教育是一项爱的事业,让 每个大山里的孩子都闪闪发光, 也是我想倾其一生追逐的梦 想。"杨惠宁说,她把教过的每个 学生都当做自己的孩子一般,每 个学生的健康和成长是她最为 关切的大事。班里一位男孩因 缺少与父母的交流,易怒好动, 常以打架的方式获得大家的关 注。了解情况之后,杨惠宁经 常与这个孩子谈心聊天,积极 表扬他的一点一滴的进步,帮 助他培养良好的习惯,并时常 与孩子父母沟通。不到一个学 期,这个孩子不仅变得听话乖 巧,学习成绩也突飞猛进。今 年暑假,杨惠宁还与班级的其 他任课教师一起到偏远乡镇的 学生家里做家访,向学生家长宣 讲防溺水等注意事项,了解学生 假期的学习及生活情况。

杨惠宁把"学厚为师,德高 为范"作为自己的座右铭,用自 己的勤劳、严谨、朴实、爱心,把 教师这一普通的职业书写得绚 丽多彩。她结合班里学生的特 点备课教学,形成了自己独特 有效的班级管理方法。她将每 个知识点与一个个小故事融会 贯通,学生们不仅接触到了外 界新鲜事物,还轻松地掌握了 学习要点。她所教学科的成绩 始终名列前茅,她个人获得诸 多荣誉。2023年,她的教学常 规工作连续两次被绥宁县长铺 片区教育督导室评为"综合优 秀";指导的4名学生作文在《少 年素质教育报》中获奖;辅导的 学生在全国中小学绘画书法作 品比赛中获奖。 "希望能用我的一生为孩

子们点燃生活中的明灯,让孩 子们能学有所成,走出大山,回 报大山。"面对记者的采访,杨 惠宁简单的一句话顿时让整个 教室安静下来,一张张渴望知 识的脸庞正期待着她新一节课 的精彩宣讲。